
Mathematik: Abitur
Bundesland: Baden-Württemberg (berufliches Gymnasium)
Bereich: Vektorgeometrie – Geraden und Ebenen
Thema: Spiegelung und Symmetrie

Intensivkurs
Mathematik

Aufgaben zum Abi-Check
1. Der Punkt P(4 | 1 | 2) wird an einem der angegebenen geometrischen Objekte gespiegelt. Berech-•

nen Sie die Koordinaten des Bildpunktes P′.

(a) Z(3 | −2 | 5)

(b) g: ~x =

 1
2
10

 + t ·

023


(c) E: 2x1 + x2 − 3x3 = −11

•: leicht, ••: mittel, •••: schwer http://www.intensivkurs-mathematik.de
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Lösungen
1. (a)

−−→
OZ =

 3
−2
5

 , −→PZ =

−1
−3
3

 ⇒ −−→
OP′ =

 3
−2
5

 +
−1
−3
3

 =
 2
−5
8

 ⇒ P′(2 | −5 | 8)

(b) Wir stellen eine Ebene E auf, die senkrecht zu g ist. E: 2x2+3x3 = c. Zudem muss sie den Punkt
P enthalten: 2 ·1+3 ·2 = c⇒ c = 8⇒ E: 2x2+3x3 = 8. Dann berechnen wir den Schnittpunkt
F der Ebene E mit der Geraden g: 2(2 + 2t) + 3(10 + 3t) = 8 ⇒ t = −2 ⇒ F(1 | −2 | 4). Dann
erhalten wir

−−→
OF =

 1
−2
4

 , −→PF =

−3
−3
2

 ⇒ −−→
OP′ =

 1
−2
4

 +
−3
−3
2

 =
−2
−5
6

 ⇒ P′(−2 | −5 | 6).

(c) Wir setzen einen allgemeinen Punkt Ft(4+2t | 1+ t | 2−3t) auf der Lotgerade in die Ebene ein:
2(4+ 2t)+ (1+ t)− 3(2− 3t) = −11⇒ t = −1. Somit erhalten wir den Lotfußpunkt F(2 | 0 | 5).
Dann gilt

−−→
OF =

205
 , −→PF =

−2
−1
3

 ⇒ −−→
OP′ =

205
 +
−2
−1
3

 =
 0
−1
8

 ⇒ P′(0 | −1 | 8).
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